

# SLOVENSKI GOSPODAR

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Letna vsota letnic in valje polnina vred in v Mariboru v polnjanem na dom za celo leto 24 K, pol leta 12 K in za šest let 6 K. — Narodna liven Jugoslavije 12 K. — Narodna se polnina vsota letnic „Slovenski gospodar“ v Mariboru. — List se šepetlja do odpovedi. — Daje „Krišćanske svetovne družbe“ dodatno del brez posebne naročila. — Posamezni list stane, če naročimo 4 strah 40 vln, na 8 strah 80 vln. — Uredništvo: Korolka cesta šte. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Opremljeno: Korolka cesta šte. 5, sprejema naročila, izvirne in rubricirane, če izvirne ne plačajo, od svojega polnista in sodek 1:20. Za vsakega oglaš priložen popis. V oddelku „Naslovnice“ stane vsaka 50 vln. — Izvirni se sprejemajo do toga opredeljenega rokovanja se polnina prisla.

## Pomota ali — zlobnost.

Ke so steli pri Glavnem volilnem odboru v Mariboru glasove strank, se je vrnila skrajno nezastidljiva pomota v to seštevanje. Imenitni računarji so se „zmetili“ naši stranki v škodo vedoma ali nevedoma — tega ne vemo — za celih 1794 glasov, kar je imelo za posledico, da so se liberalni listi silno razveselili izgube našega osmega poslance. Dobili smo v resnici 28.938 glasov, našli so jih pa le 27.144.

Tizadevno je poslal poslanec dr. Hohnjec dne 5. t. m. ministru Draškoviču protestno brzojavko, v kateri je zahteval takojšnjo revizijo štetja. Številke revidirajo že pridno in bomo brezživomno doživeli še marsikaj zanimivega. Po naših prvotnih in natančnih računih nam gre na Stajerskem 8 mandatov in ne 7. Svoj 5. mandat bo morala pustiti splavati po vodi Samostojni, ki dobi samo 4 poslance.

## Jasnosti hočemo!

iz Beograda prihajajo zelo resna poročila. Ministrstvo se posvetuje in sklepa, kakšna bo država uprava naše države: ali bo imelo ljudstvo kaj pravice ali ne, ali bomo imeli centralizem ali samopravo.

Naš voditelj dr. Korošec je podal pismene predloge in kdor jih je čital, je moral reči: to je edini pravi način ureditve naše države, ker se ljudstvo res samo upravlja. Proti njemu so nastopili demokrati, ki hočejo centralizem in uradniško vlado. Posebej je nastopil dr. Kukovec in se izrekel proti temu, da bi ljudstvo dobilo pravice in za centralizem in uradniško vlado.

Najvažnejše v njegovi izjavi pa je, da naglašuje, da hočejo centralizem in uradniško, ne od ljudstva izvoljene in ljudstvu odgovorne vlade tudi Samostojni in Narodni socialisti. Ta izjava je velevažna, kajti dvoje je mogoče: 1. ali je dr. Kukovec imel pooblastilo, odnesno dogovor, da je tako izjavil, 2. ali pa se je naravnost v ministru zlagal.

Mi povdarjamo jasno in glasno: Samostojna je naša volilna borba z geslom: „Proč od Srbov“, doktor Korošec nas je prodal Srbom, mi hočemo biti sami gospodarji s svojimi zadevami. Ako je sedaj vodstvo Samostojne dalo pravico, da se izjavlja v njenem imenu dr. Kukovec za uradniško vlado, za centralizem in proti ljudski vladi, potem je zgrešila nad ljudstvom laž in prevaro, kakršne politična zgodovina Slovencev ne pozna. Mi ne moremo verjeti, da se je zgodila ta prevara, zato javno vprašamo vodstvo Samostojne: „Ima dr. Kukovec, kot vodja protikrmetke, mesčanske liberalne stranke pravico, da se izjavlja tudi v imenu Samostojne za ogabni centralizem in

tirokratizem?“ Dvoletnosti ne bomo trpeli in v kratkem bo grmelo po naši domovini, kakor se nikoli, ako mislite, da boste varali ljudstvo.

In Narodni socialisti? Kje je vaša neodvisnost od onih elementov, katerih koruptnost in škodljivo stili niste zamogli dovolj ostro obojevati? Hočete se naprej korupcijo in protekcijo, ker se oglaš reprezentant stranke, ki je kriva najslabše državne uprave?!

Obrachamo se do vseh resnih, pametnih in treznomislečih, naj dobro in pazno zasledujejo kretanja v politiki tam doli v Beogradu. Bodimo bdeči, da nas ne prevarijo!

Izgovor zakrknjenih liberalcev: klerikalci hočejo samopravo, ker njim paše, pač prav nič ne veleva in le duševni revčeki so zmogli tako govoriti. Mi hočemo samopravo in pametno goskdarstvo in politično vreditev države zaradi jasnosti, ker vemo, da je le na ta način mogoč napredek in blagostanje, s tem pa zadovoljnost ljudi in moč država. Za pred volitvami nismo nikoli sami odločevali, sedaj smo tudi le relativno najmočnejša stranka. In če bodo drugi pri nas boljše politično gospodarili, bodo vladali oni, ako bomo mi imeli zaupanje ljudstva pa bomo gospodarili mi.

Jasnosti hočemo mi, jasnosti in doslednosti hoče ljudstvo.

## Na delo za mlado dušo in telo!

Razne politične stranke se še sedaj niso strezile iz volilnega meteža in prslavljajo po svojem časopisju svoje zmagave, četudi so politično smrti po-

vazi kot n. pr. pri liberalcih. Glede naše Ljudske stranke in Kmetke zveze smo že pribli dejstvo, da smo ostali kljub sesteremu političnemu nasprotstvu tudi po končanih volitvah najmočnejša in vodilna stranka našega kršćanskonarodno zavednega slovenskega ljudstva vseh slojev in stanov.

Kot resno delavna stranka se ne bomo zaganjali v razbrzdane, neistinite zmagoljice naših političnih nasprotnikov, ampak bomo uprli svoj narodno delavni pogled nazaj na ono mesto, kjer smo prekinili naše izobraževalno delo, za nekaj mesecev vslopa v volilno borbo.

Ako se ozremo malo nazaj na vrste naših vrlih v volitveni borbi hvalevredno preizkušanih mladinskih organizacij, si moramo kot zmagoslavna stranka življenja ter bodočnosti poklicati v spomin naše programatično geslo: Naprej z našo dobro mladino za kršćansko narodnimi, kulturnimi ter gospodarskimi cilji! Vse naše mladinske organizacije, ki so bile v vroči volilni borbi za izvojevanje zmage našemu poštenemu in naš narod rešilnemu programu, moramo popeljati nazaj za surovo volilno fronto, da se oddanejo na duši in telesu.

Duševni povolitveni oddih naših mladinskih organizacij bodi oživljenje izobraževalnega dela v prebiranju našega časopisja, dobrih knjig, v prirejanju podučnih predavanj, porazgovorov itd. Saj ravno ta volilni boj nam je dokazal, koliko pravih ljudskih govornikov za naše politično delovanje so nam dala naša izobraževalna društva, ki so se poživila v kratki povojni dobi. Bodimo uverjeni, ako bomo z vso vne- mo in navdušenostjo nadaljevali prebujo duha naše duševno zdrave kmetke mladine, bodo pri prihodnih volitvah nastopili že lahko na celi politični bojni črti naši kmetki fantje in moške, katere so izsolale domače univerze naših bralnih društev, orlovskih fantovskih večerov, Mladenških in Dekliških zvez. Za ideal mladinske izobrazbe nas mora navdušiti zavest da je naša Ljudska stranka, oziroma Kmetka zveza doslej edina skrbela za duševno vzgojo, napredek in precvit našega kmetkega ljudstva.

Liberalci, samostojni in socialisti nimajo pokazati niti enega izobraževalnega društva, niti ene mladinske organizacije na deželi, ampak ostanejo tudi po volitvah pred duševnim rešetom ljudske hujskarije, praznih obljub in podpihovanja žrjavice občnega nezadovolja.

Edino na zastavah Ljudske stranke in Kmetke

## LISTER.

### Druga obletnica ujedinjenja

V sredo je praznovala Jugoslavija drugo obletnico našega ujedinjenja. Dne 1. decembra 1918 ob 8. uri zvečer se je namreč posebno odposlanstvo Narodnega veča ali zastopništva v Zagrebu, ki je bilo tedaj najvišja oblast za Hrvate in Slovence, poklonilo v Belgradu regentu Aleksandru ter zaprosilo, da naj sprejme Srbija pod svoje okrilje tudi Hrvate in Slovence, in naj on v imenu Njegovega Veličanstva kralja Petra svečano proglašuje slovesno končno ujedinjenje ali združenje troimenega naroda: Srbov, Hrvatov in Slovencev.

Zakaj so pač naši in hrvatski zastopniki storili ta važni zgodovinski korak? Zato, ker so uvideli, kar smo čutili mi vsi, ki smo bili priče, kako so stegali: Lah, Nemci in Madžari svoje zemljelačne roke po po naši domovini, da je naša rešitev in naša moč edinole v združenju, v edinosti; v needinosti, v razcepljenosti naš narodni pogin.

Saj nas uči isto zgodovina.

Domovina naših pradedov so bile neizmerno sedanje ruske stepe severno od Karpatov med Vislo, Daneprom, Desno in Zapadno Dvino. Od tam so se razlile mogočne čete proti jugu, severu in zapadu. Pradedje Jugoslovanov so zasedli balkanski polotok, in so jih Grki imenovali Sklavenoi, Rimljani Venede. Ker so bili tedaj še edini, so bili tudi močni in so s tako mladeniško močjo in silo butali ob vrata bizantinskega cesarstva, da so je zlasti za vlade učnega in mogočnega cesarja Justinijana I. (527—565) in Heraklija (610—641) tresel pred njimi sam Carigrad, ki

se ga opetovano oblegali, deloma v zvezi z Avari in Perzi, katere so naši pradedje na svojih šajkah prevahalji čez Bospor, morsko ožino pri Carigradu.

Dalje nam sporoča učiteljica narodov — ko bi bila učiteljica tudi nam — zgodovina, kako zmagovito so se borili in bili severni (Cehi) in južni Slovani pod kraljem Samom (623—638), čigar kraljestvo je segalo od srednje Labe in gorenje Visle na Češkem do Save in Kolpe na jugu, zoper Franke in Avarje. — Frankovski kralj Dagobert je iz strahu pred Slovani poklical celo Longobarde na pomoč. Pa mu tudi to ni pomagalo, Franki so bili pri Vogitiburgu na zapadni češki meji od združenih Slovanov popolnoma pobiti 1. 630.

V 9. stoletju je združil veliki Ljudevit Posavski (810—823) Slovence, Hrvate in Srbe pod svojim krepkim žezlom. Od našega Triglava in naše Soče doli do srbskega Timoka se je razprostiralo njegovo kraljestvo. In zopet se je sijajno pokazalo, kakšna moč je v združenju. Da bi si Franki podvrgli močno utrjeni Sisek, središče Ljudovitove oblasti, so pošiljali nadeni vedno nove vojne trume. Ko se je 1. 822 pomikala že deseta vojska iz Italije proti Sisku, se je Ljudevit vendar zbal, da njegove hrabre čete, ki so že tolikokrat kljubovale številnim sovražnim trumam, toliko premoči ne bodo kos. Umaknil se je iz Siska na jug k Srbom, hoteč pri njih počakati ugodnejše prilike za boj. Na nesrečo Jugoslovanov ga je v primorski Hrvatski nenadoma dohitela prezgodnja smrt. In zdaj ni bilo več moza, ki bi s svojo močno osebnostjo družil Jugoslovane in se ustavljal Frankom. Zlasti Slovenci smo po smrti Ljudevitovi hudo trpeli. Naši plemiči so izgubili posestva, ki so jih Franki darovali nemškim grofov in se je teh že tedaj započelo poino v naši domovini. V Karantanih (na Koroškem)

svoje izgubili svoje vojvode. Od tedaj nam je vladal in pel nemški bič.

Zdaj smo svobodni, Bogu čast in slava! In učenjeni smo, združeni trije bratje. Da se pu sklenjena vez ne zrahlja, je treba ljubezni. In treba je previdnosti in modrosti. Ko bi bilo i prve i druge več. Morda manjka celo bolj druge nego prve.

V srečo boli človeka, ki ljubi našo novo domovino in ji želi vse najboljše, najslajnejši razvitek in praspah, ako vidi, kako se množijo neprevidnosti in nepremišljenosti, ki bi mogle to vez zrahljati. Kako na, krepi to vez, če naročijo naši in hrvatski zdravniki pri bratih Cehih sestavine zdravil, da bi jih na novo ustanovljena tovarna — pri Karlovcu nekje bo najbrže — predelala v toli potrebna zdravila, in jim Cehi res bratsko ustrezajo, a jim naša carinska uprava zaračuni kar 200.000 K carine?! Toliko carine, da bo stala steklenica sirolina, ki so nam jo dali Cehi za 7 K, pri nas — 70 K! Ali so v Jugoslaviji zdravila tak luksuz? Kako naj krepi to vez, če carinska oblast gazo, nežno tkanino, ki služi za obvezo ranam in je zdravnikom dan na dan potrebna kot vsakdanji kruh, na meji zavrne, češ, to je luksuzno blago! Ali so ti ljudje še pri zdravi pameti? In če stare čevli za centralno kurjavo v kaki bolnišnici leže pri carinarni v Mariboru pol leta, bolniki pa od mraza — umirajo!

Bratje, pri milosti božji, nikar tako! Uničujete našo državo, lahkomišelnjo jo trgate na kosce.

Najbolj goreča naša molitev na praznik našega ujedinjenja je bila, je danes in bo še: daj nebo naši državi modrih krmarjev!

Ali jih po nedeljkih volitvah smemo pričakovati?!



zveze viharajo že nekaj desetletij stare svetinje, ki prihajajo celi Sloveniji, da smo mi edina ona blagodejna stranka, ki se je trudila na vso moč, da duševno prebudi temelj naroda — mladino.

Kar je krščansko narodne in duševno nepovrjene mladine, je v našem taboru in s to moramo sedaj po volitvah naprej, da bodo znanja žejne mlade duše dobivale dovolj duševne hrane ter izobrazbe.

Zavedajmo se dejstva, da sloni moč in večna zmaga naše stranke na izobraženi mladini, iz katere nam bodo vzrasli pozneje ne politično omahljive trstike, omaje prgišče samostojne plesnjive koruze, ampak skale, katerih ne bodo premaknile še tako blesteče obljube naših nasprotnikov.

Po končanih volitvah pa hočemo naši vrli mladini ponuditi tudi čašo telesnega oddiha, katerega bo lahko zajemala iz prirejanj telovadbe, predstav, veselja, petja itd.

Vsem našim mladino ljubom, pa tudi mladini sami kličemo sedaj po končanih volitvah: Pozabimo na politično razburkanost ter podivjanost in lotimo se zopet mirne dušne paše in pošlene telesne zabave!

Stari prijatelj in voditelj naše Kmetijske mladine — „Slov. Gospodar“ bi zopet rad odprl oni mirno izobraževalni predalček, ki je naslovljen: Mladinska organizacija.

Slovenska, kmetijska, krščanska mladina, izobraževalni nabiralnik „Slov. Gospodarja“ ti je zopet odprl, glej, da boš spuščala vanj svoja poročila, želje in navodila, da bosta zvedela tudi tvoj krajevno oddaljeni brat in sestra, kaj počneš, kako se giblješ, izobrazuješ, napreduješ, veseliš in tudi telesno vežbaš.

Uredništvo „Gospodarja“ bi rado po volitvah doseglo toliko, da bi bil kotiček mladinske organizacije našega lista vedno poln duševnih cvetk utrganih na vrhu izobrazbe in zabave res od kmetijsko fantovskih in dekliških rok in spuščen v uredniški nabiralnik v svrhu skrbno urejene poveze v šopek, katerega bi potem ponudil „Gospodar“ vsak teden svojim čitateljem z zavestjo: pod naslovom „Mladinska organizacija“ je objavljen duševni plod naše slovenske štajerske mladine!

Torej na delo za vežbo, napredek in procvit mladokmetijskih duš in teles, saj smo stranka notranje zdravega življenja in še enkrat večje bodočnosti!

## Politični ogled.

Jugoslavija. Dr. Vesničeva beograjska vlada ostane tako dolgo, dokler se ne snide novoizvoljena konstituenta. — Beograjski ministrski svet se je pečal zadnje dni z vprašanjem o načrtu naše nove ustave, ki bo predložen ustavotvorni skupščini. — Od novoizvoljenih poslancev se bo zahtevala prisega v roke kralju in na narodno edinstvenost. Vsak poslanec, ki bi se protivil tej prisegi, ali stavlil kak pomislek, izgubi svoj mandat. — V političnih krogih se veliko govori in piše, da bo naš prihodnji ministrski predsednik radikalni starosta Nikola Pašić, ki bo edini znal imeti toliko vpliva na razne stranke, da bo spravil vladi večino v konstituenti. V konstituenti bo le tedaj večina, ako bo glasovala za kak predlog eden poslanec več nego polovica vseh poslancev, katerih bo vseh skupaj 419. Ustavodajni skupščini bodo pred sedovali poleg predsednika še 3 podpredsedniki in 9 tajnikov. — Vse politike vznemirja vprašanje: Kaj bo storil in kako se bo zadržal napram konstituenti Radović in njegova stranka, ki je dobila 50 poslancev? — Pričakovati je, da bodo tudi vse nove kmetijske stranke glasovale za ustavo in take zakone, ki naglašajo edinstvenost države.

Italija. Vezana po mirovni pogodbi z Jugoslavijo je začela Italija z blokado Reke, da prisili d'Annunzia na odhod iz mesta. Iz italijanskega parlamenta so poslali na Reko tudi nekaj poslancev, ki bodo skušali d'Annunzia pregovoriti, da se pokori mirovni pogodbi z lepa in ostavi Reko brez prelivanja bratske krvi.

Avstrija. Avstrijska republika je soglasno sprejeta v Zvezo narodov.

Madžarska. V Ogrskem parlamentu so določili, da postane Madžarska samostojna kraljevina. Madžari bi radi posadili na svoj kraljevi prestol ekscesarja Karla, a tega ne pusti ententa, radi tega bo menda zakrležal nad Ogrsko nadvojvoda Jožef.

Grška. Na Grškem so imeli ljudsko glasovanje, v katerem se je izreklo grško ljudstvo z ogromno večino za kralja Konstantina, ki se vrne v grško glavno mesto Atene že baje prihodnjo nedeljo.

Rusija. Boljševiki so čisto uničili ukrajinsko armado in pregnali iz Ukrajine vlado. Sedaj vladajo v Ukrajini skrajno žalostne razmere, ker se kmetijsko ukrajinsko ljudstvo buni napram boljševiški strahovladni. — Splošna slika o Rusiji je zelo žalostna. O ruski industriji ali poljedelstvu ni skoro niti govora. Povsod nered, nasilje in splošna lakota.

## Tedenske novice.

Božična številka „Gospodarja“ izide z božično prilogo.

Naročnikom „Glasnika najsv. Src“ se naznanja, da se zaradi neke tehniške ovire k 12. številki položnice niso priložile, da pa pridejo gotovo s 1. številko prihodnjega leta. Upravništvo „Glasnika“.

Deputacija županov obdravskih občin je bila pratek teden pri merodajnih oblasteh v Ljubljani.

da posreduje v zadevi posestev ob Dravi in poprave obrežnih obrabnih naprav. Župani so dobili povsod povoljna zagotovila, da se bodo želje in zahteve njihovih občanov uvaževale. Deputacija županov v Ljubljano je spremljal dosedanji narodni poslanec prof. I. Vesnjak.

Himna. V frančiškanski cerkvi v Mariboru se je poročil g. Martin Cvilak, trgovec in gostilničar iz Jarenine z g. Josipino Wresner, roj. Lilek, veleposetnico iz Svečine. Bilo srečno!

Poročil se je dne 20. novembra gospod Anton Brenčič, trgovec z železnino v Ptuj s trgovčevno hčerko gospodično Ivanka Riegelbauer. Cestitamo!

Liberalni minister dr. Kukovec se je izrazil po končanih volitvah vpricho ministrskega sveta v Beogradu, da je Samostojna samo krilo demokratov (liberalcev) in bo podpirala centralistične težnje in zahteve demokratov. To dr. Kukovecovo izjavo zanikajo sedaj Samostojneži v svojem glasilu in v „Jugoslaviji“, češ, da dr. Kukovec ni bil pooblaščen podati v imenu Samostojne tozadevne izjave o skupnem parlamentarnem nastopu demokratov in samostojnežev. Staroliberalno glasil „Slov. Narod“ prinaša z ozirom na prekle samostojnih o njihovi zvezi z demokrati sledeče: Z ozirom na to izjavo (Samostojnih) ugotavljamo, da je tudi „Beograjski Dnevnik“ dne 1. t. m. poročal, da je Samostojna službeno obvestila vlado, da sprejema kot svoj program demokratske zajednice in da tudi glede državne organizacije sprejema točke iz programa demokratske zajednice. Tako „Narod“ in sedaj naj presodi vsak sam, ako niso samostojni prvaki in poslanci: Uruk, Mrmolja in Drogenik res centralisti in največji kmetijski škodljivci?

Kvorum za ustavotvorni parlament bo znašal potom poslovnika za konstituento enega poslanca več nego polovico. Konstituenta bo štela začasno 417 poslancev in k tem še jih pride po izpraznenju po Italijanih zasedenega dalmatinskega ozemlja 10 in bo v tem slučaju dosežen kvorum z 215 poslanci.

Voditelji samostojnežev so imeli pretekli teden v Ljubljani veliko posvetovanje: Na katero stran ko bi se naj naslonili v ustavodajni skupščini.

Vsem Slovincem dobro znana Postojna na Kranjskem, katero so nam ugrabili Lah po mirovni pogodbi z Italijo, postane takozvana mednarodna postaja na progi Trst-Ljubljana.

Mariborska porota prične v ponedeljek, 13. t. m. in je za to zasedanje razpisano že nad 20 razprav, katerim jih bo pa sledilo še več.

Tečaj za gospodarske zadruge v Celju v hotelu „Beli vol“ od 13. do 17. t. m. Začetek dne 13. decembra ob 8. uri zjutraj. V tečaju se bo praktično poučevalo o knjigovodstvu gospodarskih zadrug ter se bode sestavil računski zaključek. Razun tega se bo predavalo o vprašanjih, katera so važna za gospod. zadrugo. Prvi dan predpoldne o ustroju in delovanju gospodarskih zadrug, popoldan o najvažnejših določbah pravil in zadržnega zakona. Drugi dan dopoldan o skupnem nakupu potrebščin, popoldan o skupni prodaji tržnih pridelkov. Tretji dan o delovanju in sejah načelstva, popoldan o delovanju in sejah nadzorstva. Četrty dan o občnih zborih, popoldan o najvažnejših trgovskih in tarifarnih predpisih. Peti dan (naenjen za člana načelstva in nadzorstva gospodarskih zadrug) se bo razpravljalo o blagovnih centralah ter natančno razložil računski zaključek in penovilo vse, kar je potrebno članom načelstva in nadzorstva znati. Ta dan je namenjen medsebojnemu porazgovoru glede vseh skušenj, katere so gospodarske zadruge dosedaj napravile. Tečaja se naj udeležijo od vsake gospodarske zadruge vsaj poslovođa, ozir. kajigovodja, zadnji dan pa vsi oni člani načelstva in nadzorstva, ki marljivo sodelujejo pri zadrugah.

Tihotapstvo v Avstriji. Tihotapstev iz Jugoslavije v Avstrijo na naši severni meji noče biti ne konca ne kraja. V noči od pretekle sobote na nedeljo je neki Ferš iz Kamnice s pomočjo dveh drugih krepkih mož nad Kamnico ustavil dva tihotapca, katere sta nameravala spraviti 7 konj iz Jugoslavije v Avstrijo. Tihotapca sta zbežala, zadevo pa javili oblasti. V isti noči sta videli dve ženski, da so gnali štiri tihotape več kakor 10 konj po Kamniški grabi tje gorj proti Sv. Križu in dalje v Avstrijo. Ker tihotapci Nemce v Avstriji tako pridno zalagajo z živili, se ni čuditi, ako raste Nemeem v Avstriji greben, pri nas pa se pojavlja vedno več tistega malovrednega avstrijskega papirnatega denarja!

Milijonske fatvine na ljubljanski glavni pošti. Ljubljanski policiji se je posrečilo spraviti pod ključ sedmoric mlajših poštnih uradnikov, ki so bili nameščeni na glavni pošti v Ljubljani. Njih poštna služba je obstojala že dalje časa v tem, da so prežali na pisma iz Amerike, v katerih so pošiljali ameriški Slovenci dolarje svojem v domovino. Ta pisma so odpirali in valutno visoko stoječi ameriški dolarji so na stotine romali v tatinske žepke teh uradnikov, ki so zapravljali ukradeni denar s popivanjem v družbi lahkoživih žensk. Ze zaprti poštni tatovi, sami mlajši uradniki, so pe večini priznali svoja tatva-

ska dejanja. Dosedanja preiskava je dosegla, da so pokradli dolgo roki pravice prikriti umovni dolarjske vrednosti nad en milijon naših kron. Tatovi se niso obojeni, pa še tudi bodo, vendar jim ne bo vzeti kaj, ker so pokradeni denar že lahkoživno zapravili.

Smrt vzornega Slovence. V Borovljah na Koroškem so dne 16. t. m. izročili materi zemlji vzornega Slovence, puškarja Antona Pečovnik, sina znanega rodoljuba Antona Pečovnika iz Lučke vasi. Rajni, četudi dolgo vrste let živeč v tujini, je ostal do svojega zadnjega zdihljeja zvest sin katoliške cerkve in slovenskega naroda. Bil je izboren pevec ter tudi v lovskih krogih zelo čislán. Njegov sijajni pogreb, katerega se je od blizu in daleč, še celo iz daljnega Dunaja vdeležilo ogromno število njegovih iskrenih prijateljev in znancev, je pričal v priljubljenosti katero je rajni živil. Vzornemu možu svetila večna luč!

Koliko naših Slovencev je odtrganih od Jugoslavije? Pod tujdržavnim robstvom se nahaja 809.000 Jugoslovanov. Na Štajerskem in Koroškem smo morali prepustiti sužnosti Nemške Avstrije 130.000 Slovencev. Madžari še tlačije v od njih zasedenem delu Prekmurja in v Zaloški županiji 20.000 Slovencev. Lah pa so nam odtrgali 659.000 bratov ter sester in sicer: v Reziji in Furlaniji 56.000, na Goriškem 154.000, na Kranjskem 83.000, na Koroškem 2000, v Trstu 70.000, v Istri 260.000, v Zadru 7000, na otoku Lastova 1500, na Reki 25.000. Dobra tretjina vseh Slovencev, katerih je vseh komaj poldrugi milijon, še čaka odrešenja izpod tujčeve pete.

Nova trgovina v Celju. Bivšo Matičevo trgovino s špecarijo in kolonijalnim blagom sta prevzela in novo uredila natodna trgovca gg. Alojz Proce in Jernej Plahuta. Tako je prešla zopet ena nemška trgovina v narodne roke. Naše čitatelje opozarjamo na današnji oglaš.

Godša invalidov. Invalidski oddelek poverjenišva za socialno skrb in Ljubljani namerava osnovati v nekem invalidskem zavodu godbo, za začetek na pihala. Kakor je znano, je ravno invalidom po zavodih slično razvedrilo nad vse potrebno; poleg tega bi pa to tudi njihov gmetni položaj mnogo izboljšalo. Tudi se vedno priglajašajo invalidi, ki bi se radi učili godbe. Zato bi bil nujno potreben invalid, ki je v godbi teoretično in praktično toliko izvežban, da bi bil sposoben voditi tak orkester. Nagrada mu je zagotovljena. Tozadevne prošnje je nasloviti na Poverjenišvo za socialno skrb, Invalidski oddelek v Ljubljani, Št. Peterska vojašnica.

Novo bolezen, ki ima znake azijske kuge so zanesli iz azijskih krajev na Francosko. Tej novi kužni bolezni so nadjali ime: Bolezen št. 9.

Mednarodna železniška konferenca se bo vršila prihodnji mesec v Bernu (Švica). Našo državo bota zastopala tam A. Panič, načelnik v ministarstvu saobračaja in J. Jovanović, prometni referent. V glavnem bo konferenca razpravljala o ureditvi mednarodnega železniškega prometa, posebno pa o ureditvi poletnega voznega reda.

Wranglova vojska v Jugoslaviji. Ruski general Wrangl je doživel v zadnjih bojih težke poraze; njegova armada se je razkropila. 22.000 vojakov te armade je na potu v Jugoslavijo, kjer bodo ostali kot ubežniki in se jih bo prehranjevalo na račun angleške vlade Italijanom pa to ni ljubo; zato je zahteval zunanji minister grof Storza razorožitev ruske armade, ki pride v Jugoslavijo. Lloyd George je odgovoril, da je razorožitev Wranglove vojske stvar Jugoslavije.

Za Kmetisko zvezo so darovali: J. Musi, župnik, Vitanje 100 K; Jožef Fidler, Hotunje, Ponikva ob juž. žel. 40 K; Karol Arlič, mestni kaplan, Brežice 400 K; Franc Klemenčič, Godenaroi, Mala nedelja, povodom blagoslovljanja križa pri Jožefu in Ani Belak nabral 90 K; Lenartič, Maribor 20 K; Janez Petan, Artiče 40 K; Krajevna organizacija KZ, Sv. Lovrenc na Pohorju 150 K; Kmetijska zveza v Mozirju 100 K; Matko Krevh, kaplan, Sv. Peter pri Mariboru 10 K; občani občine Litmerk zbrali po županu Jožefu Habjanič 240 K; dr. Alojzij Bratkovič, odvetnik Slovenjgradec 100 K; Hranilnica in pošilnica v Smartnem na Pohorju 100 K; Jos. Dekorič, dekan Ljubno 668 K; dr. Jančič, župnik, Sv. Peter v Sav. dolini 480 K; Zličar Franc, Sent Juri ob juž. žel. nabral 180 K; Franc Hrastelj, kaplan, Dobrna nabrano na gostiji Antona Podvršana in Terezije Višner 200 K; Franc Krajnc, Sv. Bolfenk v Slovgor. nabral 70 K; Franc Pečnik, župnik, Podgorje pri Slovenjgradu 34 K; Josip Rep, Logarovci pri Križevcih, nabral pri volilnem shodu pri Sv. Križu 200 K; Janko Pekl v Policah, Gornja Radgona 20 K; Matjež Deželak, Sv. Miklavž nad Laškim, nabrano na gostiji Franca Knez in Amalije Deželak v Ložah 135 K; Kmetijska zveza v Gornji Ponikvi p. Zalec 324 K; Franc Bezjak v Samožanih, Sv. Marijeta p. Močanjski nabral med Samožani 92 K; Kmetijska zveza